
РЕЦЕНЗИЯ 

по конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент” 

по направление 2.3. Философия (Философия на религията) за нуждите на секция 

„Религия, вярвания, светоглед” на ИФС при БАН, публикуван в Държавен вестник, бр. 

61 / 29.07.2025 г. 

Кандидат: д-р Сергей Димитров Методиев 

Рецензент: доц. д-р Митко Василев Момов 

 

На  основание на докладна записка от доц. д-р Мирослав Бачев с вх. № НО 05-

06-481/07.10.2025г., Протокол № 16/09.09.2025г. НС на ИФС на БАН, Заповед № РД – 

366.4/24.09.2025г. на Директора на ИФС на БАН съм избран да бъда член на научното 

жури на конкурса за длъжността „доцент” по направление 2.3. Философия (Философия 

на религията), за нуждите на секция „Религия, вярвания, светоглед”, ИФС – БАН. 

 

І. Биографични данни за докторанта: 

Единствен кандидат в конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент” е  

Гл.ас. д-р Сергей Методиев в секцията „Религия, вярвания, светоглед “ на ИФС при 

БАН, който е представил хабилитационната си монография „Сблъсъкът на 

цивилизациите или сблъсъкът на цивилизацията със собствената й история”. Тази 

монография е продължение и развитие на основната тема на неговите предходни 

изследвания и основния му изследователски интерес. Това е, по неговите собствени 

думи, въпросът за важната и недопустимо пренебрегваната и дори забравена във 

философията, а извън нея напълно неизвестна Кант-Хегелова дистинкция Разсъдък – 

Разум. Сергей Методиев е изследвал тази тема от възникването ѝ, а също така и в 

нейната връзка с най-актуалните проблеми на съвременния свят. На тази тема са 

посветени и множество негови статии публикувани в различни сборници с прецизно 

направена авторска справка: „Въпросът за всеобщото през призмата на Хегел” - 2024, 

„Хегеловата визия за категориите битие и нищо” - 2023, „Актуалността на Хегеловата 

философия в постмодерността” – 2022”, „Хегел и релацията: Философия и религия” – 

2019, „Точките на съприкосновение между будизма и съвременната наука” – 2019, „Бог 

и Свръхаз” – 2016, „Опит за спекулативно-разумен поглед към религията и разума” - 



2015. Сергей Методиев има широки научни интереси, което е видно от неговата 

академична автобиография. Дори само в разглежданата монография са вкючени 

различните области на неговите интереси: метафизика, онтология, философия на 

религията, история на философията и геополитика. Отделно искам да отбележа, че 

философията на спорта при него не е само теоретична дисциплина, но самият спорт е 

неотделима част от живота му. Той участва също и в редица научни проеки на своята 

секция. Трябва непременно да се подчертае, че той вече е бил ръководител на успешно 

защитил докторант, а също така има и педагогически опит. Провеждал е консутации с 

докторанти и постдокторанти. Има два спецкурса, водени в СУ „Климент Охридски”. 

Има и специализации при проф. Стилиян Йотов и при доц. Цветина Рачева, също и 

езикови курсове в САЩ и Германия. Бил е редактор на тематични сборници. Заедно с 

други посочени в справката работи, които тук не е нужно да повтарям, става ясно, че те 

напълно покриват наукометрични изисквания за брой публикации. Ще добавя само, че 

наскоро излезе от печат и неговия преработен дисертационен труд „Философски 

основания на постсекуларната динамика на религията”. Дванадесетте цитирания 

показват интераса към тези, на пръв поглед старомодни за постмодерния свят 

проблематики, което също така се дължи и на ясния стил на писане на д-р Методиев. 

Трябва да добавя тук  изнесените от него доклади на научни форуми и участия в 

семинари, от които личи натрупване на теоретичен опит и умение за неговото 

прилагане към емпирически съществуващата ситуация в света. В своята рецензия към 

представената тук монографията на  Сергей Методиев доц. д-р Здравко Попов 

отбелязва: Според мен това е първото в България монографично изследване на 

философията и политическата теория на Александър Дугин. На критическото 

изследване на творчеството на последния е посветена обширната, заемаща почти 

половината от обема на цялата монография глава трета: „Основни положения в 

концепцията на Александър Дугин”. Аз споделям това мнение на доц. Попов и самият 

аз съм впечатлен от сериозността на философският анализ, който е направен от Сергей 

Методиев. Ще поясня това мое виждане в коментара си към съответната глава. 

 

ІІ. Структура и съдържание на хабилитационния труд 

Самият хабилитационен труд се състои от кратък предговор, в който авторът 

ясно очертава задачите и целите си, увод, пет глави и заключение. Ползваната 

литература се състои от 66 заглавия на български език, 61 книги на руски език, 7 на 



немски език и 20 интернет източника. Основните моменти на тезата на автора са точно 

представени. Това са специфичните разлики и отношенията между разсъдъка и разума, 

както и тези между представата и понятието.  

В Увода авторът разглежда съвременната социално-политическа ситуация, като 

изрично подчертава и показва добре нейната изключителна динамика, която силно 

затруднява анализа на случващото се. Самият той към края на увода завършва с думите: 

Изброяването на вековните и нововъзникващите проблеми може да бъде 

продължавано без да срещне предел. Във всички случай обаче, когато текста бъде 

отпечатан, някой събития ще са вече неактуални, а други сега все още не са 

настъпили. (с.19)  

В Първа глава Сергей Методиев се връща към предходната гео-политическа 

ситуация и разглежда актуалния проблем за многополярния свят. Текстът продължава с 

разглеждане на юдео-християнските и гръко-римските корени на съвременната 

европейска цивилизация, като тук вниманието му е насочено повече към духовните 

движения в христианстовто и смяната на неговите парадигми, започнала от дейността 

на апостол Павел. След този преглед  авторът се връща към въпросът, който поставя в 

началото на тази глава Една или много истории? (с. 21)  За изходна точка на 

понататъчното изследване той приема излезлите през 90-те години на миналия век и 

добили широка световна известност дори и извън научните среди, книги на Франсис 

Фукуяма Краят на историята и последният човек и Самюъл Хънтигтън Сблъсъкът на 

цивилизациите и променянето на световния ред. Изложени са кратко, но достатъчно 

ясно, за да бъдат разбрани, основните концепции на двамата мислители. Двете теории 

се сравняват, като стремежът е да се покажат предимствата и недостатъците им.  

Във Втората глава За философията и нейната история Сергей Методиев 

подчертава, че историята на философията не е толкова стара, колкото би могла да 

изглежда. Историята на философията, като отделна дисциплина, се преподава за пръв 

път от Хегел, където той твърди, че последователността на появяването на 

философиите в историята е същата, каквато е последователността в логическото 

извеждане на понятийните определения на идеята. Тук се прави обзор на историчекото 

движение на европейската философия. Целта на автора е да доведе до по-широк кръг 

читатели важните философски концепции, без които, както той подчертава, не може да 

се стигне до смислено обяснение на случващото се днес. Този негов стремеж е заявен 

изрично в самия предговор на книгата.  Още тук  той пише, че съзнателното избягване 



на ненужно тежкия философски език, който го затваря в езотеричния кръг на 

академичното философстване (с.6) е задача, която той предварително си поставя. 

Лично аз считам, че той е успял да постигне тази нелесна цел, без да деформира 

представяните философски концепции, нещо, което често се среща при опитите да се 

популяризират такива концепции.  

На Трета глава, в която се разглежда творчеството и по-специално философско-

богословските и идеологическите възгледи на Александър Дугин, обърнах внимание 

по-горе. Но тук още веднъж искам да подчертая голямата важност на тази глава, не 

просто заради големия ѝ обем, заемащ значителна част от обема на текста,  но заради 

актуалността на темата. Произведението на Дугин Четвъртият път е издадено на  

български език, но реакциите към него са много малко и почти напълно политизирани. 

Което от своя страна говори по-скоро за доминиращата в публичното пространство 

официална доктрина, отколкото критически прочит на философа. Самият аз  следя 

текстовете и изказванията на Дугин. С някои твърдения на д-р Сергей Методиев съм 

напълно съгласен, други са спорни, но интересни за мен като различна гледна точка, а 

трети не съвпадат с това, което аз мисля върху изследваната проблематика. Тук той се 

спира не просто на самата идеологическа теория за Четвъртия път, в която Дугин се 

опитва да обоснове своята визия, като единствено спасителна за Русия, а чрез нея и 

самата мисия на Русия, като спасителна за целия останал свят. Сергей Методиев обръща 

много по-голямо внимание на философските основания на тази идеология, отколкото на 

самата нея, тъй като счита, че Александър Дугин е напълно прав в своя стремеж да 

построи идеологията върху философска основа. Тази глава е озаглавена Осн  овни 

положения в концепцията на Александър Дугин и авторът започва с анализ на Хайдегер, 

като следва плътно изложението на Дугин. Хайдегер е мислетелят, който самия Дугин 

нееднократно посочва, като философска основа на неговата собствена концепция.  

Следва разгеждане на обемната монография В търсене на тъмния логос. Философско-

богословски очерци, където Дугин се опитва да обоснове националните и културни 

специфики на Русия, а от тях да изведе и известната теза за особения ѝ път. Една теза, 

върху която в самата Русия, вече не един век, се водят спорове между западници и 

славянофили. Едва след тези анализи авторът разглежда идеологията на Четвъртият 

път. Но най-стойностната, и именно поради това и най-трудната и най-пренебрегваната 

част на философската концепция на Дугин, според д-р Методиев, е неговото Учение за 



Радикалния Субект, което той разглежда не случайно едва накрая на тази глава, след 

като вече ни е въвел в най-общите положения на Дугиновия светоглед.   

В глава четвърта на монографията, озаглавена Още веднъж за забравената 

дистикция разсъдък – разум, авторът изрично подчертава фаталните последствия от 

подменянето на разума с разсъдъка и загубването на разликата между представа и 

понятие. (с. 209) Тук той обобщава своите възгледи по този централен за него въпрос, 

разработва и допълва и в своите предишни публикации, доклади и семинари. 

Преодоляването на посочената загуба би могла, според Сергей Методиев, да доведе до 

силно улесняване на диалога между философията, религията и науката. Тук авторът 

прави решаваща, според него, разлика  между постфилософия и метафилософия, за 

която разлика той твърди, че ако не бъде направена и тяхното отъждествяване 

продължи, то в съвременния свят ще остане блокирана възможността за възникването 

на метафилософията, като отделна наука.  

В последната Пета глава, още в самото заглавие, на която е заявено, че тук е 

изложена една негова теза, която няма претенции да бъде нещо повече от хипотеза, 

която обаче, същевременно не е мимолетно хрумване, а е плод на дълго размишление. 

Д-р Методиев не предлага отговор на въпроса, който поставя: а не е ли загадъчната 

фигура на Хайдегеровия Последен Бог именно тази, която ще донесе 

метафилософското познание в качеството му на действителното самосъзнание на 

философията? Тук той поглежда към представената от него проблематика и през очите 

на други мислители, Ницше, Юнг, Дерида и се пита, дали всички те, съзнателно или не, 

не очакват именно това събитие. Сергей Методиев счита, че този въпрос изобщо не е 

поставен в дневния ред на съвременната философия и затова самото обръщане на 

изследователското внимание към него, е наистина само първата, но решаващата крачка, 

която трябва да бъде направена, за да може изобщо да започне научно изследване и 

дискусия по този въпрос. 

 

ІІІ. Приноси 

1. Като цяло хабилитационната работа има достатъчно приноси не само в 

историко-философски, но и в акуално-социален план. Това дава възможности за 

различни визии върху този текст, а и самият той остава открит за дискусии, също 

и поради изрично заявената от автора липса на претенция за окончателно 

изчерпателни отговори на поставените въпроси. 



2. Моите лични впетатления от Сергей Методиев, когото познавам вече две 

десетилетия и сме водили разговори на различни теми, са, че той винаги 

внимателно изслушва арументите на събеседника, предлага му своите 

аргументи, но никога не от позицията на говорещ от името на истината. Онова 

нещо, което днес рядко се среща е, че той умее да приема чужди агрументи и да 

коригира собствените си становища. 

 

ІV. Препоръчителни бележки 

3. Като препоръка към Сергей Методиев, бих отбелязал следното. При 

разграничаването на разсъдъка и разума да покаже по-подробно разликата между 

онто-историческия ѝ смисъл при Хегел, от който той изхожда и чисто 

епистемологическия ѝ смисъл при Кант. С оглед важността на посочения въпрос 

считам, че в тази тема д-р Методиев може да продължи да проследява логиката и 

същността на концептуално-историческото движение, не само от Кант към 

Хегел, но също и в последващото разгръщане на философската мисъл към 

феноменологията (Хусерл), екзистенциализма (Хайдегер), антропо-

теологическия аспект на Радикалния субект (Дугин), а също ризомо-центризма 

при постмодернистическата позиция. Считам, че всичко това би обогатило и 

развило научните търсения на Сергей Методиев.  

Аз не съм имал съвместни публикации и изследвания с него, нито участия в 

общи научно-изследователски проекти. Не съм го консултирал, както в предходните му 

творчески изяви, така и в представения тук хабилитационен труд. 

Кандидатът отговаря на изискванията на Закон за развитие на академичния 

състав на Република България (ЗРАСРБ), както и на тези на БАН и на Института по 

философия и социология. За мен в този текст няма следи от плагиатство.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Вземайки предвид хабилитационния труд, досегашните публикации и научни 

изследвания на д-р Сергей Методиев, с увереност подкрепям кандидатурата му и 

предлагам на колегите от научното жури също така да го подкрепят за академичната 

длъжност „доцент” за нуждите на секция „Религия, вярвания, светоглед” на Институт 



по философия и социология при БАН по направление 2.3. Философия (Философия на 

религията). 

 

Дата:   23.10. 2025.                                                                               Доц. д-р Митко Момов 

         /....................................../ 


